



# 观移风易俗电影 树乡村文明新风

本报记者 张飞

8月6日,社旗县桥头镇新时代文明实践所在全镇开展“推进移风易俗,弘扬时代新风”文明实践活动。通过群众喜闻乐见的形式,引导群众抵制陈规陋习,加强乡村精神文明建设,培育新时代文明乡风。

一张白色幕布、一个放映机,不到10分钟,周边群众三五成群地赶到现场,有的从家里带来小板凳,有的带着水杯和零食,有媳妇陪婆婆的,有孙子陪奶奶的……一个个脸上洋溢着幸福的笑容。他们时而凝神观看剧情,时而互相讨论内容,至精彩处一片叫好。

在观影现场,志愿者通过放映公益电影、发放宣传单、面对面交谈等方式,引导村民破旧立新,树立正确的婚恋观念,抵制高价彩礼,自觉遵守村规民约、红白理事会章程等相关规定。同时,通过主题宣讲、集中学习等,积极引导群众营造婚事新办、丧事简办、喜事小办、陋习禁办的浓厚氛围,鼓励大家形成厚养薄葬、勤俭节约、家庭和睦、邻里守望的社会新风尚。截至目前,活动共发放宣传单页500余份,放映电影20余次。桥头镇新时代文明实践所以优秀影片为载体,让群众在家门口就能

享用“文化大餐”,进一步加深群众对移风易俗的认识,让文明新风尚内化于心、外化于行。

如今,桥头镇镇区和18个行政村的村部周边、文化广场、文化墙及人流密集处,随处可见社会主义核心价值观、“一约四会”等内容,移风易俗文明新风“种子”不知不觉在群众心中落地生根。

据了解,今年以来,桥头镇把树立文明乡风、推动移风易俗作为精神文明建设的有力抓手,修订村规民约,倡导婚事新办、丧事简办、孝老爱亲等,找准实际推动办法,创新用好各种载体,采取舆论引导、文艺倡导等形式,让文明乡风浸润群众心田,鼓励他们养成文明习惯,培育健康生活,构建共建共治共享新局面,推动移风易俗深入人心,让文明蔚然成风,汇聚成一股推进高质量发展的强大正能量。③5



## 老人翻车跌入深沟 公安消防施救

本报讯(全媒体记者 郑磊 通讯员 杨峰)

8月16日上午,一位年近八旬的老人骑三轮车在路上行驶时,因躲避路人操作不当致使车辆失控,连人带车翻到路边水沟里,下半身被三轮车压在水中,动弹不得。新野县公安局民警和消防救援人员接力,成功将老人营救。

8月16日上午10时许,在新野县樊集乡潦口村到樊集街的乡道上,年近八旬且腿部有残疾的当地村民马老汉骑着三轮车,在躲避路人时一时慌张冲向了路边,最终连人带车翻到水沟里。

路过的群众报警后,新野县公安局民警迅速前往事发地点。当时,马老汉半个身子浸泡在水中,三轮车压在他的身上。民警大声呼喊,老人也仅仅是胳膊动了动,连话都说不出来。

情况危急,民警立即联系当地消防部门前来支援,同时在路边布置交通警示标志。民警韩治跳下水,一边和老人对话,一边尝试着将老人拖回岸边。水中淤泥让韩治重心不稳,手臂被三轮车上铁皮接连划出伤口,他全然不顾。经多名民警和群众肩扛、拖拽,齐心协力施救下,老人终于从三轮车里脱困。把老人移到路边安全地带后,民警已累得瘫坐在路边。随后赶来的消防救援人员,用专业工具把老人的三轮车从水中拖了出来。

因施救及时,老人身体无大碍。民警又与村干部联系,将老人交给其家人。③5

## 膝盖后面长个包

### 警惕腘窝囊肿

本报讯(全媒体记者 田华冉 通讯员 高艳红)“医生,我最近腿疼,走路使不上劲儿,前天不经意发现左腿膝盖后面长了个包,摸起来软软的,会不会是癌啊?”日前,在市口腔医院两相路院区,65岁的赵女士向该院外科专家咨询。

医生检查后,发现赵女士左腿膝关节后面有一个5厘米“鸡蛋”大的肿物,B超检查诊断为左膝腘窝囊肿。医生建议手术切开将囊肿取出,以免膝关节肿胀影响运动。

“腘窝囊肿是膝关节周围最常见的囊性病,可分为先天与后天两种,先天多见于儿童,后天多是因为滑囊本身的疾病所引起,老年人发病则多与膝关节病变如骨性关节炎、半月板损伤等有关。”市口腔医院外科专家王建伟说,发现膝关节后侧或后内侧酸胀疼痛不适,膝关节伸直或行走过久时疼痛明显,或在膝盖后面腘窝部摸到有波动感的弹性包块时,应引起警惕,可能是腘窝囊肿在作妖。

王建伟说,对于比较小的囊肿,如果不影响功能也没有疼痛,可以先不管它,定期随访即可。对于腘窝囊肿合并关节炎的患者,以治疗关节炎为主,同时注意保暖,锻炼股四头肌。对于比较大的囊肿,疼痛比较明显,对关节运动影响较大的,建议手术切除。③5



## 乐享幸福时光

宛城区首批老年食堂自面向社会开展服务以来,因地制宜采取多种方式,满足了不同老年群体需求,进一步提升了养老服务水平。图为8月17日,宛城区五里堡街道的老年食堂内,老人们开心就餐。③5

本报记者 张兰 摄

## 方便夜间旅客出行

### 中心城区开通49路夜班专线

本报讯(记者 于晓霞)8月18日,记者从市公交集团获悉,自8月16日起,中心城区新开通49路夜班专线,与火车站停靠列车接驳,以满足夜间乘坐火车抵、离我市旅客的公交出行需求。

49路为火车站至火车站的公交环线,运行线路为:火车站—车站路—建设路—人民路—中州大道—车站路—火车站。沿途设置火车站、车站路新华路口、车站路八一路口、建设

路车站路口、建设路工业路口、建设路人民路口、人民公园、南阳府衙、中州大道人民路口西、中州大道文化路口、中州大道工业路口东、中州大道永安路口、中州大道医专一附院等13个站点,实行响应式停靠。

据了解,该线路共投入运营车辆2台,按火车站列车到站时刻表灵活调度,根据客流量随时增加车辆,每晚计划发车6趟,具体发车时间为:21:45、23:40、0:38、1:20、2:10、3:35。③5

